

О клинических рекомендациях

Клинические рекомендации - документы, содержащие основанную на научных доказательствах структурированную информацию по вопросам профилактики, диагностики, лечения и реабилитации, в том числе протоколы ведения (протоколы лечения) пациента, варианты медицинского вмешательства и описание последовательности действий медицинского работника с учетом течения заболевания, наличия осложнений и сопутствующих заболеваний, иных факторов, влияющих на результаты оказания медицинской помощи.

5 декабря 2018 года опубликован Федеральный закон от 25.12.2018 № 489-ФЗ "О внесении изменений в статью 40 Федерального закона "Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации" и Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации", касающиеся клинических рекомендаций. В законах описан механизм разработки, утверждения и применения клинических рекомендаций в медицине (полные тексты законов приведены в приложении к настоящей информации, большинство статей уже действуют с начала текущего года, некоторые вступят в силу с 01 января 2022 года; приводятся редакции статей, утративших силу).

Клинические рекомендации появились в законодательстве ранее. В частности, в статье 64 «Экспертиза качества медицинской помощи» Федерального закона «Об основах здоровья граждан в Российской Федерации», в приказе Минздрава России от 10 мая 2017 г. №203н «Об утверждении критериев оценки качества медицинской помощи», согласно которому клинические рекомендации используются при установлении диагноза, при решении вопросов оказания медицинской помощи.

С вступлением в силу Закона 489-ФЗ клинические рекомендации утверждаются профессиональными сообществами и научно-практическим советом Минздрава России и являются **обязательными для исполнения**. Все клинические рекомендации должны быть утверждены до 31.12.2021, а ранее утвержденные клинические рекомендации (протоколы лечения) применяются до их пересмотра, но не позднее 31.12.2021.

По каждому заболеванию, состоянию (группе заболеваний, состояний) может быть одобрено и утверждено соответственно не более одной

клинической рекомендации. Клинические рекомендации пересматриваются не реже одного раза в три года.

Отныне и впредь медицинская помощь организуется и оказывается:

- в соответствии с положением об организации оказания медицинской помощи по видам медицинской помощи, утвержденном Минздравом России;
- в соответствии с порядком оказания медицинской помощи по видам медицинской помощи, утвержденном Минздравом России;
- на основе клинических рекомендаций; (с 01.01.2022)
- с учетом стандартов медицинской помощи, утверждаемых Минздравом России.

При этом в отношении стандартов медицинской помощи следует иметь в виду, что назначение и применение лекарственных препаратов, не входящих в соответствующий стандарт медицинской помощи, допускаются в случае наличия медицинских показаний (индивидуальной непереносимости, по жизненным показаниям) по решению врачебной комиссии.

Клинические рекомендации, одобренные научно-практическим советом и утвержденные медицинскими профессиональными некоммерческими организациями, размещаются на официальном сайте Минздрава России в сети "Интернет".

Помимо этого клинические рекомендации по наркологии планируется размещать на сайте ассоциации наркологов.